



## 经济及社会理事会

Distr.: General  
25 November 2014  
Chinese  
Original: English

### 社会发展委员会

#### 第五十三届会议

2015年2月4日至13日

社会发展问题世界首脑会议和大会第二十四届特别会议的后续行动：优先主题：反思和加强当代世界的社会发展

### 具有经济及社会理事会专门咨商地位的非政府组织妇女委员会教育合作协会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和 37 段予以分发。



## 陈述

### 注重家庭的政策：社会发展之路

我们的社会如今已经提出了关于如何加快人类和社会发展的许多不同观点。无论拟议的战略如何，都存在这样一个问题：不保护社会基本单位，如何实现发展？

当作为社会基础的家庭得到发展，所有人类社区就都能实现真正的发展。每个国家的实力及其人民的福祉在很大程度上依赖于一个个家庭的稳定和力量。家庭是社会的基本组成部分，因此对社会发展具有不可或缺的作用。

在儿童的教育和社会化以及向儿童灌输公民价值观和社会归属感方面，家庭承担着首要的责任。在家庭结构中，每一个人能获得自身需要的物质和非物质关怀和支持。这种关怀很重要，对于儿童、老人或病者而言尤为重要。家庭尽其所能庇佑着自己的成员免遭过度的困苦。

每一个人都需要有个家。发展不能单纯以国家供应的商品和服务量多来衡量，因为可持续的社会发展不仅仅是一个经济概念。对于每个人而言，它还包含深刻的道德层面。

文化对发展所起的作用不可忽视，它影响着我们理解和评价自然资源以及彼此的方式。当然，它也来源于认为家庭发挥着重要作用、营造出天然有助于向每一个人输送道德和文化价值观的环境这种看法本身。

要真正实现社会发展，每一个人都需要成为某个稳定的微型社区、也就是家庭的一份子。这一点很重要，因为正是在这个微型社区中，我们大家学到了价值观，学会了与他人和睦相处。如果个人生活缺失了作为家庭一份子所学得的东西，那么谈论每个人对社会发展所做的贡献就是不切实际的空想。没有家的孩子是不健全的，因为若是在一个没有爱、没有存在婚姻关系的生身父母分担责任的环境中长大，孩子将深受其苦。

致力于家庭的一年已经结束，但我们大家必须继续努力维护家庭，以此作为加强我们当前世界发展的重要途径。我们必须认识到，庆祝国际家庭年以后的若干年中，我们将有机会促进就家庭问题开展合作，以及采取协调一致的行动加强以家庭为中心的政策和方案，将其作为综合全面发展办法的一部分。如果忽略这一点，我们恐怕就是对可持续的人类发展许下一个空头承诺而已。

决策者必须认识到，家庭对社会发展发挥着关键作用，必须加以巩固。应当关注家庭成员的权利、能力和责任，这是可持续社会发展的必由之路。

自从 1972 年以来，妇女委员会教育合作协会就一直通过其各项活动竭力巩固家庭，由此为社会发展作出贡献。如果家中的女童或妇女获得了适当教育并得到了所需的人性和智力培养，家庭将会更加强大。

例如，在非洲农村的某些地方，依照风俗，女童很小年纪就会结婚，在绝大多数情况下，她们需要负担家计。这些年轻女孩早早辍学，所具备用以营生的知识和技能少得可怜。我们的组织在这些农村地区开展的教育工作旨在以多种方式直接和间接地帮助巩固农村家庭。

鉴于最近几年家庭制度呈现出弱化态势，巩固家庭以实现可持续发展的需要已经迫在眉睫。在讨论、修改或拟定新政策时，每一位决策者都需要想到注重家庭的问题。例如，应当考虑到诸如“这项政策会对家庭成员承担自身责任的能力产生怎样的影响？”和“政策对家庭的稳定性会产生怎样的影响？”的问题。

琳达·J.韦特开展的研究表明，除了其他好处以外，稳定的家庭可以使生活其中的孩子更有可能完成学业而较不容易受到经济困境的影响。另一项研究显示，父母共同抚养子女对于培养守法公民具有重要作用。迈克尔·格里安通过在宾夕法尼亚大学和普林斯顿大学开展的研究得出结论认为，确定一个男童未来是否会锒铛入狱的一个最重要因素就是他家中是否有父亲。

总之，我们希望鼓励各国政府和各组织开展更多详细研究，继续衡量这诸多益处和贡献，以促进稳定家庭的可持续发展。此类研究还将有助于曝光以前通过的那些不利于家庭、从而阻滞我们当今社会亟需的社会发展步伐的政策。决策者还应当考虑关于促进家庭幸福的各项政策的惠益。当然，2015 年后可持续发展目标必然是确保各项发展政策对家庭幸福予以关注的一种手段。